МАДОУ  «Центр развития ребенка – детский сад № 90»

Непосредственно организованная образовательная деятельность по математическому развитию и аппликации 

для детей старшей группы

Тема: «Поможем Незнайке выполнить задания»

                                          Подготовила и провела:
                                                          воспитатель первой

                                                          квалификационной категории

                                                          Бурыкина Н.В.

Саранск

2019

Цель: Выявить полученные знания, представления, умения, которые дети получили в течение учебного года.

 Образовательные задачи:

Закрепить порядковый и количественный счет в пределах 10,
умение соотносить количество предметов с цифрой, определять место в числовом ряду.

Закрепить представление о преобразовании количества.

Совершенствовать умение сравнивать по длине и ширине.

Закрепить умение ориентироваться во времени и пространстве.

Совершенствовать знания геометрических фигур.

Закрепить навыки вырезывания и наклеивания, расположения изображения на листе.

Развивающие задачи:

Развивать внимание, логическое мышление, мелкую моторику, зрительное восприятие и память.

 Воспитательные задачи:

Воспитывать интерес к занятиям математики, умение действовать  сообща, доводить начатое дело до конца.

Интеграция образовательных областей:
ОО «Познавательное развитие»: развитие познавательной активности детей, закрепление элементарных математических представлений детей в игровой деятельности. Закрепление формирования представлений о числах, навыков выражения количества через число и навыков счета, о преобразованиях количества, положения в пространстве, о геометрических представлениях. 

ОО «Речевое развитие»: совершенствование речи как средства общения, учить более точно характеризовать объект, ситуацию, высказывать предположения и делать простейшие выводы, излагать свои мысли понятно для окружающих.

ОО «Социально-коммуникативное развитие»: использование в играх правил и норм поведения.

ОО «Физическое развитие»: развитие психических процессов (память, мышление, воображение) и творческой инициативы детей, обеспечение двигательной активности во время непосредственной образовательной деятельности, формирование правильной осанки; использование подвижных игр во время непосредственной образовательной деятельности.

ОО «Художественно-эстетическое развитие»: закрепление навыков вырезывания и наклеивания, воспитания аккуратности при выполнении работы.

Предварительная работа:

Дидактические игры математической направленности: «Найди свое место», «Какой по счету», «Пройди по камушкам», «Назови соседей», «А что потом?», д/игры «Вырежи и наклей», «Составь картинку из геометрических фигур».
Методы и приемы

1.Наглядные (показ, рассматривание).

2.Словесные ( беседа, уточнение, вопрос, художественное слово).

3.Практические ( игровая ситуация, способ действия).

Оборудование:

Демонстрационный материал:

Письмо от Незнайки.

Числовой ряд.

Изображение разного количества геометрических фигур

Картинки с одинаковыми предметами.

Книга «Приключение Незнайки».

Раздаточный материал: 

Цифры от 1 до 10.

Карточка с двумя полосками.
Пеналы с геометрическими фигурами.

Разноцветные полоски, разные между собой по длине и ширине.

Клей, кисточка, бумага, цветные бумаги в форме квадрата, ножницы.

Место проведения: групповая комната

Ход НООД:

Организационный момент

В круг широкий вижу я

Встали все мои друзья

Мы сейчас пойдем направо

А теперь пойдем налево

В центр круга соберемся

И на место все вернемся

Все друг – другу улыбнемся, подмигнем

И занятия начнем

Вступительная беседа

Воспитатель: Ребята, сегодня у нас необычное занятие, мы с вами закрепим полученные ранее знания.

 Давайте вспомним, какой сегодня день недели? А какой день был вчера? Какой будет завтра? Сколько всего дней в неделе?

А какие части суток вы знаете?
 Назовите по порядку части суток.
 Что раньше бывает вечер или утро?
Ответы детей

Воспитатель: Ребята, кто-то стучится к нам в дверь, давайте посмотрим, кто это.
Почтальон приносит письмо.

Воспитатель: (открывает письмо с заданиями). Ребята, а письмо-то какое интересное с заданиями, и оно от Незнайки, давайте его прочту: «Дорогие ребята! Сегодня я хотел прийти к вам в гости, но Знайка не отпускает меня –  говорит, чтоб я выполнил эти математические задания. Помогите мне, пожалуйста».

Воспитатель: Ребята, поможем Незнайке?

Ответы детей

Воспитатель: Вот сейчас и проверим, как мы знаем математику. 

Дети садятся за столы

Воспитатель:

Однажды Незнайка решил подготовиться к школе, но не смог выучить счет, к тому же перепутал все цифры.  Ребята,  поможем ему?

Составление числового ряда  1 -10  ( Один ребенок работает у доски, остальные с раздаточным материалом)

Дети воспроизводят прямой и обратный счет в пределах 10.

Воспитатель: Ребята, а давайте проверим, какое число вы поставили между числами 7 и 9?

- Назовите соседей числа 6, 2, 4, 9;

- Назовите число, которое больше числа 3 на 1.

- Назовите число, которое больше числа 5 на 1.

- Назовите число, которое больше числа 7 на 1.

Ответы детей
Воспитатель: Молодцы, все сделали правильно. С нашей помощью, я думаю, Незнайка быстро выучит счет. А сейчас, поможем Незнайке сосчитать предметы и обозначить их цифрой.

Воспитатель показывает карточки с разным количеством предметов – дети выполняют задание

Воспитатель: Ребята, давайте покажем Незнайке, как правильно составить число с помощью предметов. Вам нужно определить, каким числом можно обозначить количество предметов на карточке и составить это число с помощью геометрических фигур.

После выполнения задания дети поясняют, как составили число и сколько каких предметов взяли

Воспитатель: Итак, следующее задание. Незнайка просит о помощи: «Карандаш нарисовал 8 квадратов, а я – 7 кружков. Я хочу, чтобы у нас с Карандашом фигур  было поровну. Ребята, сможем мы помочь Незнайке? Что для этого нужно сделать?

Дети числами обозначают количество геометрических фигур, определяют, какое из чисел больше (меньше)? На сколько? Обсуждают варианты выполнения задания двумя способами (убрать 1 квадрат, либо добавить 1 круг. Поясняют свои действия (Работа с раздаточным материалом)

 Воспитатель: Ребята, и с этими заданиями мы справились. Давайте посмотрим, о чем еще просит нас  Незнайка.
Нужно измерить величину полосок
Один ребенок у доски, остальные с раздаточным материалом за столами.

Ребята, перед вами 2  полоски. Давайте посмотрим, чем они отличаются друг от друга (по цвету, по длине и ширине) 
Скажите, каким способом можно сравнить эти две полоски по длине? ( Способом приложения).

 Положите их перед собой ,левый край уравниваем. Кладем синюю полоску, а под нее прикладываем зеленую. Какая полоска длиннее, какая короче?
 А теперь, способом наложения измерим ширину полосок. На синюю полоску накладываем зеленую полоску, уравниваем стороны. Какая полоска шире, какая уже? 
Ответы детей
Воспитатель: А сейчас давайте немного отдохнем
Физкультминутка.

Раз – подняться, потянуться

Два – согнуться, разогнуться

Три – в ладоши три хлопка

Головою три кивка

На четыре – руки шире

Пять – руками помахать

Шесть – на место сесть опять!

Воспитатель: А теперь возьмите лист бумаги и слушайте внимательно следующее   задание:
В середине листа установите круг
Положить в верхний левый угол –  квадрат;
В верхний правый угол –  овал;
В нижний левый угол –  круг;
В нижний правый угол –  треугольник

А теперь, еще раз повторите, как мы разместили фигуры на листе
Ответы детей

Воспитатель: Ребята, у нас в группе много предметов, которые имеют разную форму и сейчас я буду показывать вам карточки с геометрическими фигурами, а вы постараетесь найти в группе предметы, форма которых похожа на их геометрические фигуры.

Дети выполняют задание
Воспитатель:  Молодцы, дети! Вы успешно справились со всеми заданиями Но Незнайка пишет нам: «Ребята до вас добраться нелегко –  вы очень далеко. Помогите мне к вам добраться, сделайте что-нибудь. Я вам отправляю два бумажных квадрата». Дети,  а что мы с помощью квадратов сможем сделать?  Давайте подумаем.

Ответы детей

Воспитатель: А давайте с помощью квадрата мы сделаем лодочки. Делим квадраты на 2 равные части двумя способами. 

Воспитатель: Какие фигуры получились? Сколько частей получилось при делении каждого квадрата? Как можно назвать каждую часть? Покажите половину квадрата. Что больше, целый квадрат или одна его часть? Что меньше: часть квадрата или целый квадрат?

Ответы детей

Воспитатель: Треугольник будет у нас парусом, а у прямоугольника срезаем нижние углы и это у нас будет низ лодочки.
Дети выполняют аппликацию
Воспитатель: Посмотрите, какие у нас получились красивые лодочки (ставлю на фланеграф, чтобы все дети видели). Я думаю, что Незнайка будет доволен.
Итог занятия

Воспитатель: Ребята, давайте вспомним, что мы с вами сегодня делали? В чем вы затруднялись? А что, наоборот, было легким?

Ответы детей
Воспитатель: Несмотря на все трудности, вы сегодня со всем справились и Незнайка отправил вам вот такой подарок – книжку «Приключения Незнайки». После занятия мы все вместе ее посмотрим. Вы все очень старались, молодцы! А эти кораблики я обязательно отправлю Незнайке.

Список используемой литературы

1. Михайлова З.А. Игровые занимательные задачи для дошкольников. – М., Просвещение, 1990.

2. Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений. Старшая группа – м:мозаика-синтез, 2016.

3. Сербина Е.В. Математика для малышей. – М., Просвещение, 1992.

